

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:
1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarhie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.
Pentru România și străinătate:
1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oră 6 cr. a treia-oră 5 cr., și timbru de 30 cr.
Redacția și administrația: Strada Popoșii Nr. 15.
Se prenumeră și la poste și la librării.
Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază
Numeri singuratici à 5 cr. se vând la Tipografia, soc. pe acțiuni
Numeri singuratici à 20 bani se vând la librăria G. Cârjean în Ploiești

Uneltele lui Jeszenszky.

(*) Am zis și am constatat în mai multe rânduri, noi, ziaristica română, că scopurile secției de naționalități, al cărei cap văzut e Jeszenszky, sânt perverse, josnice, nedemne de timpul modern și de un stat, care vrea să aspire la un viitor sigur. Modul cum atașai acestei secții, împreună cu capul lor, plânuesc înfrânarea naționalităților și sugrumarea ori-cărei mișcări naționaliste, numai spre rușine poate servi sistemului actual de stăpânire, în cadrul căruia secția lui Jeszenszky se potrivește admirabil. Ea este unul dintre produsele sistemului Tisza-Bánffy, o floare, care se desvoaltă încă, dar' o floare de mucegaiu, arătând că corpul sistemului ce o produce e decăzut, e putred.

Între „virtuțile” cele mai principale ale acestei noue creațiuni maghiare e spionajul și răspândirea de știri false despre naționalități, despre acțiunile și năzuințele și despre bărbații marcanți ai lor, cu scopul de a produce bănuiele, nelcredere, și dacă e posibil zizanie și ceartă. Ba e probabil, că și agenții provocatori politici, ce se ivesc din când în când printre noi, sânt puși la cale de mâna nevăzută a secției lui Jeszenszky.

Noi în mai multe rânduri am atras atenția asupra acestor manopere josnice și perverse și am arătat proveniența lor. Am arătat cu ce sistem se cultivă spionajul, prin agenți speciali, și cum se pun la cale și se răspândesc prin ziaristica maghiară știri uniforme, făurite în oficina secției, pe baza informațiilor date de slujbașii ei.

Dacă ar mai fi cineva dintre noi, care se se îndoiască în cele amintite mai sus, n'are decât să cante cine sânt în serviciul secției lui Jeszenszky și se va convinge despre adevărul acestora. Noi îi cunoaștem bine, îi știm cu numele și le știm trecutul, dar' toate acestea le răcăm aci, lăsând ca împrejurările și cinstitele lor daravere să ni-i scoată la iveală în toată „splendidețea” lor. Căci ori-cine își poate închipui, că acei indivizi, cari în slujba lui Jeszenszky s'au pus, cari pentru mijloace materiale și-au vândut sufletul, și nu numai s'au lăpădat de neamul lor, dar' s'au făcut unelte protivnice în mâna dușmanilor noștri, nu sânt dintre acei oameni, cari pot privi la un trecut senin și neprihănit.

Cine își lapădă caracterul național, acela a pășit pe o cale greșită și dela lăpădarea caracterului național nu este decât un pas până la decadența totală. Dl Jeszenszky trebuie să știe, că cu bani multe de toate poți face, poți zidi cetăți, poți surupa munți, poți eventual răsturna tronuri, dar' una nu poți nici-odată: să cumperi caractere, să cumperi oameni cinstiți.

Zilele aceste „valorile vieții” au scos la iveală pe un astfel de slujbaș al secției dlui Jeszenszky, Intocmai cum valorile turburi ale apei aruncă afară corpurile inecate. E cinstitul domn Pintye György, fost detectiv al stăpânirii și în urmă intrat în serviciul secției de naționalități. Acest patriot, pe lângă spionaj, s'a datat și la nobila meserie, ce la noi ades se practicează, de-a falsifica cambii, și acum, descoperit fiind, e pus la răcoare. Natural, că zierele maghiare, cizice cum sânt ele în asemenea casuri, presentă pe dl Pintye ca pe un agitator valah, ear' dl Jeszenszky se grăbește a declara, că n'a fost în serviciul secției sale și n'a avut cu el nici o legătură.

La aceasta nu avem ce să zicem, decât ceea-ce zice Românul satiric în asemenea casuri: să nu mai fi umblat, dle Jeszenszky.

Unealta netrebnică de giaba vrei să o lapezi, dacă lumea știe, că te-ai folosit de ea. Ea rămâne a fi a d-tale și e tipică pentru sistemul și direcția ce o representată. Ear' uneltele de soiul acesta sânt toate deopotrivă, cheme-se azi Pintye, mâne Pénteki sau altcum.

Sibiu, 5 August n.

Ajutorul guvernului. Ziarele maghiare, cari varsă foc și pară asupra Slovacilor, fiindcă au aranjat o festivitate culturală în T.-Sv.-Martin, remarcă cu oare-care aroganță faptul, că guvernul a dat o subvențiune de 300 fl. societății muzeului slovac, în scopul de a înființa o bibliotecă. Unele atacă pentru acest fapt guvernul. Ba Porzolt Kálmán, secretarul consiliului, care a votat această miserabilă subvenție, a dat vot separat cătră ministrul de culte, protestând ca „banii statului maghiar (!)” să se dee pentru o bibliotecă slovacă. Acum un comunicat oficios dă deslușiri patriotice asupra subvențiunii,

arătând adevăratul motiv al ei. Comunicatul zice:

„Consiliul muzeelor, și în primul rând președintele aceluia, a fost condus de considerarea, că numai prin votarea subvențiunii se dă prilej de a valida pe deplin inspecțiunea de stat și dreptul de amestec față cu societatea, care din punct de vedere politic trebuie urmărită cu atențiune.”

În original: „A muzeumi tanácsot és első sorban annak elnökét az vezette, hogy csak az állami segély megszavazása által nyílik alkalom az állami felügyeleti és beavatkozási jogot a politikai tekintetben figyelemmel tartandó egyévsüllet irányában teljes hatással érvényesíteni.” (V. Pest Napló nr. 214, dela 4 Aug. n. pag. 7, col. II.)

Ținem să relevăm acest fapt și să atragem atențiunea factorilor competenți asupra lui. Am observat în timpul din urmă, că ministrul de culte a oferit însuși subvențiuni unor societăți de ale noastre.

Să fie deci cu băgare de seamă. — Timeo Danaos et dona ferentes!

Din temnița Seghedinului.

La 13 August va fi eliberat din temnița Seghedinului și dl George Făgărășan, învețitor în comuna Târ, lângă Blaj.

Că dl Făgărășan va fi eliberat acum se poate mulțumi numai bunele sale purtări, ce a avut-o în decursul osândeii îndelungate. Pe baza acestei bune conduite i-s'a iertat și domniei-sale, că de obicei, a 4-a parte a pedepsei, statorită la 23 Iulie 1896 în 1 an și jumătate temniță și 200 fl. amendă.

Cu toată iertarea aceasta dl Făgărășan a stat în temniță nu mai puțin ca 16 luni de zile, socotind și timpul petrecut în arestul preventiv. Și pentru-ce această barbară osândă bravului nostru dascăl?

Pentru-că a înființat în comuna sa un cor și a cântat cu coriștii sei țărani: Deșteaptă-te Române!

Așa se procede în Teara-Ungurească! Așa justifiie există în Ungaria... — Deșteaptă-te Române!

— Plecăciune!... aaaa... caut pe dl redactor, mă rog...

Dl director cu demnitate: — Eu sânt!

— Dumniata? Dumnezeu să te trăiască... am venit și noi astăzi la oraș, călare, și-am gândit să viu și pe la d-voastră să mai vedem cum stăm cu...

— Foarte frumos dela d-voastră. Ne pare și nouă bine dacă facem cunoștință cu cetitori de ai noștri. Ocupați loc.

— Aaaa, asta, voiam să spun, dle redactor, că am cetit în Tribuna — (dl director tresare și își sucește nervos mustațele) — da, da, în Tribuna am cetit, mă rog la dumniavoastră, că se pune la cale o adunare...

— Ei, adunarea dela Blaj, înțelegi, dle părinte? (Dl director se însuflețește). Da! Ca idee, e o idee admirabilă. În această epocă de stagnare, am puté să zicem apatie, ori chiar agonia națională, când nu mai sânt curente puternice, sgduitoare, înălțătoare de suflet și inimi, acțiuni cari se deschidă noue orizonturi, reprezentanții presei au datorința de-a atrage atențiunea publicului la trecut și a aprinde din schintelle trecutului flacăra viitorului stins înainte de vreme...

(Popa îl privește cu admirație, dând din cap aprobător).

— Adecă... vreați să spuneți, că... mergem la adunare?!

— Pardon, se fiu bine înțeles! În politică nu merge după sentimentalism, dle părinte. Sântem și noi Români! Și noi, reprezentanții presei, bine știm de câte-ori trebuie să înăbușim în noi sentimentele. Interesele mai înalte ale neamului întreg, interesele mari hotărâtoare... diplomăteia — cum s'ar zice —

ne cere multă discrețiune și multă abnegațiune...

Pisica cu clopoței nu prinde șoareci. Adevărul cuprins în aceste cuvinte este atât de elementar, încât nu trebuie să fie cineva diplomat consumat pentru a înțelege, că și în politică, ba mai ales în politică discrețiunea este o condițiune esențială. Cine în virtutea politică nu știe să păstreze discrețiunea, aibă sentimentul cel mai curat și devotamentul cel mai fără de margini, va fi expus adese-ori să facă rău cauzei.

Mai bine ne călcăm inima în picioare și ne zicem: „Încă n'a sosit momentul!” și așteptăm în liniște momentul, care va veni odată, pentru-că trebuie să vină, pentru-că nu poate să nu vină! Ora isbândeii n'a sunat încă, dar' ea e aproape, atât de aproape, încât ea ne mângăie, ne dă puteri noue de luptă, încredințându-ne despre propriile noastre forțe și despre geniul tenace al neamului nostru, ora isbândeii...

Presă și visita Regelui Carol.

Sub titlul „Convorbire cu un diplomat străin”, ziarul francez „Le Gaulois” din Paris publică un interesant interview asupra caracterului politic al călătoriei Regelui Carol. „Această importanță politică ar fi greu s'o ascund, a declarat diplomatul interviewat de „Gaulois”; din contră, Românii fac totul spre a o pune în evidență; cetirea ziarelor e edificatoare în această privință. Au existat lungi neînțelegeri, întreținute de predecesorul dlui de Fonton la București, între tinerul regat și puternicul imperiu dela Nord.

A doua zi după campania din 1877, fără-ca Europa să protesteze, Românii, cari își câștigaseră independența pe câmpiile de bătaie din Balcani alături cu Rușii, au trebuit să cedeze Basarabia, populată de frații lor de rasă, în schimbul bălților Dobrogei, atunci considerată ca o slabă compensație teritorială.

Dar', de când Constanța promite a deveni rivala Odesei, Românii înțelegând avantajele economice ale unui mare port maritim, au primit cu cea mai bună grație faptul în-deplinit. Ar fi o nebunie de a împărți efortarea sa pe această mică insulă latină, bătută de valorile slave și maghiare. Tripla alianță a solicitat mai întâiu pe România, dar' ea n'a găsit decât decepțiuni.

Pe când Rusia tratează cu o bunăvoință din ce în ce mai marcată populația anexată a Basarabiei, Ungaria își urmează vexațiunile în contra Românilor din Transilvania, în număr de mai mult de trei milioane. Nu dincolo de Prut, ci dincince de Carpați se îndică o plângere, ai cărei ehoui răsună așa de dureros la București. Astfel, pe când visita Regelui Carol, acum este anul, la Pesta, a nemulțumit, fără îndoială pe nedrept (?), elementul tiner și arzător din țeară, națiunea este unanimă a se bucura de actuala călătorie, făcută în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru amorul propriu național.

Într'adevăr, Nicolae II., când cu șederea Maiestăților Lor române la Iași, adecă aproape de frontiera rusă, a trimis spre a le saluta o misiune prezidată de generalul guvernator al Basarabiei, pe care îl întovărășia prințul James de Bourbon. Acest demers măgulitor prepara visita de azi, pe care nu ejunsesse s'o asigure căsătoria nepotului troului cu o nepoată a lui Alexandru al III.; și de altfel, este de observat, că, contrar de ceea-ce a fost pentru Pesta, Regele este însoțit de preșe-

dintele seu de consiliu, ministru al afacerilor străine, un om de stat pe care opinia îl în-fățișa mai mult de tripla alianță.

România urmează dar' fără brucechea o evoluțiune politică, după-ce a încercat cu succes — condițiune indispensabilă — de a se sustrage dela un fel de robie financiară față de Berlin, ieri încă marea piață, sau mai bine singura piață a fondurilor sale de stat.

Evident, ar fi să exagerez, dacă ași pretinde, că o apropiere, chiar în perfectă comunitate de vederi, între Rusia și România, s'ar complica cu un gând ascuns contra Austriei, de oare-ce este știut, că Austria și Rusia s'au pus de acord asupra tuturor punctelor, care ating iritanta chestiune a Orientului; nu e însă mai puțin adevărat, că presa ungu-rească nu poate să-și înfrânese ciuda de a vedé pe Regele Carol I. ca oaspe al lui Nicolae al II. și că ameliorarea soartei Românilor din Transilvania, pentru care călătorie Regelui la Pesta a rămas fără rezultat, ar pute foarte bine să rezulte în ori-ce mod din întrevăderea dela Peterburg.

Insist, că România nu este turburată de spiritul de cucerire, ea este în Orient un element de ordine și pace; dar' ea se considera cu drept cuvânt ca tutricea născută, ca protectoarea morală a celor cinci milioane de Români, pe cari egoistul statu quo al diplomației europene — să-1 numim nenorocirea timpului — i-a pus sub stăpânirea a patru coroane. Și toată politica exterioră a tinerului regat e dominată de acest fapt.

Regele Carol în Rusia.

După o călătorie triumfală, de aproape două săptămâni, Regele României va sosi Duminecă la Sinaia, spre a se răstaura în liniștea castelului seu de lângă Peleş. Drumul ce a făcut pentru prima-dată în Rusia lasă cele mai bune impresii și se poate considera ca un nou act de înaltă înțelepciune a Suveranului iubit de toată România și stimat de întreagă lumea. Înainte de a face o apreciere completă rapoartele noastre cu următoarele:

La mormintele Țarilor.

Peterhof, 1 August n.

Coroanele depuse de M. S. Regele Carol la mormântul împăraților Alexandru II. și Alexandru III., precum și la mormântul A. S. R. marele duce Nicolae Nicolaevici sânt în argint formate din două ramuri de frunze de lauri arbite, smălțuite în verde și legate

campenim bine lucrurile, am mai spus odată că în politică... înțelegi d-ta. Ce? Te și duci? Imi pare rău. Știi, rar avem ocazie să convenim cu bătrâni de-ai noștri. Te salut. Vom face tot posibilul, fi asigurată.

Rămas singur dl director ride printre dinți:

— Știi că-i draguț popa ăsta. Adecă el se ne dee nouă lecții de politică?!

Și avu un zimbet diplomatic de director.

Popa ajuns în curte privi în jur distrat. Cuvintele redactorului îi sunau în auz dulci și amăgitoare. „L-ar fi ascultat o vieță în-treagă. Dar' era ceva în cuvintele lui... ceva ce nu voia să spună pe față... și de aceea cuvintele se perdeau fără să-1 pofundă. De ce nu voia să-1 spună hotărât: mergem, sau nu mergem? Dar' se linișți în curând. Duhul blândefelor îi șoptia la urechi, că redactorii sânt totdeauna mai învețaiți ca popii dela sate... Va veni momentul, când va pricepe totul. Și în urma urmei adunarea trebuia să se facă.

Bătrânul preot vedea în închipuire „Campul libertății”... valori-valuri curgeau țărani în haine de sârbătoare... tineri înfăcșărați și bărbați cu judecata coaptă luminau poporul... și deodată vin gendarmii și-și împraștie cu puterea și cu patul puștei... las' să-și împraștie... rămâne însuflețirea și amintirea — și asta nu o împraștie nici puterea, nici patul puștei!...

Calul scormonia impacient țărina cu copita. El deslegă și îl încălecă. Sângele-i curgea cald, cu o înfiorare tinerească. În momentul acesta uită că total' e bătrân. El smânci odată frânele, strigând cu un gest tineresc: Hi, Bălan!...

Corobetius.

FOIȚA „TRIBUNEI”.

DIPLOMĂȚENII.

I.

(Scena se petrece în redacția unei foi „naționale”. Timpul: Maiu 1898).

Dl director al ziarului „Trimbița Poporului” se plimbă cu pași mari în redacție. Din când în când gesticulează agitat, se oprește, meditează, surtele cu diplomăteie și monologisează pentru sine:

— Dar'... să-1 vedem... să facă adunare la Blaj!... Ce fiasco, domnule, ce fiasco pentru „acreditați”...

Dl director își freacă mânilor cu îndestulare și zimbește ironic.

— Dar' la dreptul vorbind, ideea n'ar fi rea. O adunare demonstrativă ar trezi pe oameni din apatie... n'ar fi rea idee, ales de am fi inițiat-o noi. Dar'... (dl director devine deodată gânditor, aproape melancolic; el șoptește acum rar și îngândurat): oare... ce ar fi zis la asta... el, dela București? Ce să zică? (Categoric). Adunarea n'are rost! Ei, și dacă el zice că n'are rost, fiu sigur, domnule, că n'are!

Fața dlui director se înseninează; se așează la masă mângându-și barba cu o expresie de lăuntrică și desovrărită convingere. S'aude o bătaie ușoară la ușă: tac... tac....

Dl director își întoarce capul: — Intră!

Pe prag se ivește o figură venerabilă, un preot cu pletele albe.

Regele României în Sârbia. Foile aduc știrea, că în toamna anului acestuia, ori Regele României, ori Prințipele moștenitor, va face o vizită regelui Sârbiei în Belgrad.

Parastas pentru Bismarck în București. Colonia germană din București a luat inițiativa oficiării unui parastas în biserica luterană, pentru odihna sufletului principelui Bismarck. La parastas va asista întreg personalul legațiunii și al consulatului german din București.

Sărbările din T-St-Martin. În 4 l. c. s'au început sărbările ce se aranjează acolo din prilejul adunării asociației femeilor slovace numită "Zsivena". La sărbările acestea au sosit foarte mulți slavi străini, cu deosebire din Bohemia. Adunarea a decurs în mijlocul unui interes general. Au decis în mijlocul însuflețirii celei mai mari, înființarea unei școli superioare de fete cu limba de propunere slovacă, care se fie susținută de "Zsivena". S'a și ales o comisie pentru elaborarea acestui plan. După adunarea "Zsivena" s'au dat concerte, reprezentațiuni teatrale și un banchet, la care s'au rostit însuflețitoare toaste. Deodată cu "Zsivena" și-a ținut adunarea și "societatea muzeului" slovac de acolo. E curios, că această societate e ajutată și de guvernul unguresc cu 300 fl. anual. (Vezi explicația pe pag. I. Red.)

Băi de petrol în faoări. Un foc infircoșat a izbucnit în băile de petrol din Dunquerque (Francia). Explodările urmează una după alta. Mulți muncitori au fost omorâți. Casele din satele din jur au fost ruinată.

Din cronica maghiară. Înainte cu câteva zile a fost detinută o femeie bătrână, Maria Lechner, în Viena. Ea locuia în cercul al 4-lea și era susținuță pentru isprăviri imorale. În 3 August a fost ascultată pentru acest delict, precum și pentru falsificarea numelui, căci se constata că acuzata e identică cu Maria Löwy, care era expulsată din Austria. Ea a fost pedepsită până acum de trei-ori pentru comeriul de fete, odată pentru furt, și de șesșezeci-ori pentru vagabundaj. La pertractare o întrebă judele: Pentru-ce te numești Maria Lechner? Acusata: Pentru-că m'am botezat, acum sntn catolică. Judele: Ei, dar' numele de familie nu se poate schimba în botez? Acusata: Și acela 'mi-l-am botezat. Judele: Judele: Asta nu se poate. Acusata: În Ungaria toate-s cu puțință. Judele: D-ta te numiai mai înainte Singer? Acusata: Da, așa-l chema pe bărbatul meu. Judele: Unde te-ai cununat? Acusata: Undeva, în Ungaria. Judele: Și unde te-ai botezat? Acusata: Nu-mi mai aduc aminte. Judele: Recunoști că ai voit să seduci pe Ioana W.? Acusata: Pe aceea? Cum puteți crede că eu am așa gust. De-a-ți vede-o. Pertractarea contra madamei Löwy-Singer-Lechner după ascultarea alor doi martori se amînă.

Succi în Turin. Vestitul postitor Succi, actualmente petrece în Turin, unde s'a obligat la un post riguros de 30 de zile.

Casa lui Petru-vel-Mare. În Dania, comuna Lollan, există și acum o casă mică, renumită prin aceea, că în decursul petrecerii sale în Dania, Petru-vel-Mare, Țarul Rusiei, a locuit mai mult timp în ea. Casa în urma vechimei e aproape ruinată. Înțelegând despre aceasta Țarul actual, a trimis o sumă mai mare proprietarului casei, un cărcămar sărac, ca să o repareze.

O comună pustie de foc. În comuna Feketeváros, situată în ținuturile dincolo de Dunăre în apropierea lacului Fejő, a izbucnit un foc cumplit. Întreaga comună a fost prefăcută în cenușe. Paguba se urcă la sute de mil.

Profețiile lui Falb pentru luna August. După profețiile lui Rudolf Falb, în luna aceasta până în 10 va fi timp normal. Din 10 până în 20 vor fi ploii și furtuni. Din 20 până în 31 timpul va fi normal, numai cătră sfârșitul lunii vor fi călduri critice. În luna aceasta vor fi 3 zile critice, anume în 27, 28 și în 31, care va fi ziua cea mai critică a anului acestuia. Numai de nu se va înșela din nou Falb cu profețiile sale.

Percezel — abzie. Foile ungurești comunică o întâmplare foarte caracteristică ce s'ar fi petrecut între ministrul Percezel și un apotecar. Apotecarul l'ar fi rugat pe dl ministru ca să-i exopereze la toamnă concesiunea de a deschide o apotecă. La aceasta ministrul l'ar fi răspuns, că nu poate, de oare-ce la toamnă el nu va mai fi ministru, — va absice. Ii dorim cale bună.

Vifor mare. Sămbătă, în 30 Iulie, un vifor cumplit s'a deslășit asupra orașului Vêrșet; a scos arbori din rădăcini, a descoperit mai multe case și a doborât oameni în cale. În căsarina de honvezi, vântul a doborât un părete, care a înmormântat sub el mai mulți honvezi, între cari și un căpitan. Lucrările de desegropare s'au început îngrabă, cu toate aceste cățiva au murit imediat, ear' alții au murit peste noapte în urma ranelor primite. După vifor a urmat ploaie torențială cu grindină.

Cei mai mulți oameni bătrâni din lume, relative sntn în Sârbia. În populațiunea de 2 milioane a statului, 557 sntn, cari au trecut de 100 de ani.

Ludovic Moosáry, unicul Ungur care a recunoscut de îndreptățe plângerile naționalităților, propovedinând egalitate și libertate pentru toate naționalitățile din țeară — zace greu morbos. La timpul sen, când Mocsáry apăra drepturile naționalităților, foile ungurești l'au declarat de nebun. Părerea despre el nici nu și-au schimbat-o, și huiducesc și acum, neavând nici un cuvânt de compătimitere, pentru acela, care Ungur fiind, a avut curajul a le spune adevărul în față.

Turiștii din Helveția. La tot cazul Helveția e țara în care fac călătorii cei mai mulți turiști din lume. Cele mai prospete date statistice arată, că numărul normal al turiștilor anui e de 32.310. Aceștia lasă an de an hotelierilor din Helveția suma de 114,333,700 franci. Se vede, că turiștii pentru Helveția sntn și un izvor de îmbogățire.

Uniformă nouă pentru cadeți. Elevii școlilor militare de cadeți pentru armata comună, începând cu 1 Octomvrie n. vor avé o nouă și mai frumoasă uniformă. Bluza se va încheia altfel, mantaua și căciula, precum și întreaga uniformă vor fi din material mai fin.

Procesul lui Zola. În procesul intentat de Zola ziarului Petit Journal, pentru-că a calumniat memoria tatălui seu — în 3 l. c. s'a ținut pertractarea finală la tribunalul din Paris. Acusății au fost Judet și Marinoni, autorii articolelor și redactorul responsabil al ziarului "Petit Journal". Zola era reprezentat prin apărătorul seu Labori. Tribunalul a osândit pe Judet la 2000 franci, pe Marinoni și pe redactorul lui "Petit Journal" la câte 500 franci amendă, și pe toți trei în comun la suportarea șpesselor de proces.

Teatru în Atena. Regele George al Greciei, a fondat la Atena un teatru național după modelul francez.

Știri mărunte. Sultanul a telegrafat prințului Bulgariei că-l așteaptă cât mai curând la Constantinopol.

Pe Marea-mediterană s'au ciocnit două vapoare. Nenorociri nu s'au întâmplat.

În Dalmăția earăși s'au simțit cutremure de pământ.

În cercul electoral al Năsăudului, devenit vacant prin denumirea lui Ioan Ciocan de profesor la universitate, va candida Jakabffy Jstván, noul secretar ministerial.

Regina Daniei de vre-o câtuva timp zace greu morboasă.

VIEAȚA SOCIALĂ.

Din Bran. Studențimea universitară din Bran invită la petrecerea de vară, ce se va aranja luni, în 27 Iulie st. v. a. c. 1898, în sala edificiului comunal. Începutul la 7 ore seara precis. Prețul intrării la bunăvoiața p. t. public. Venitul curat este destinat pentru scopuri filantropice. Ofertele maritimioase se vor cuita pe cale ziaristică.

POSTA REDACȚIUNELI.

Venețieni. Vi-s'a zis să lăsați fleacurile și d-ta răspunzi cu o adevărată filipică. Pe 2 lungi fețe de hârtie nu mai sfârșiți cu: »a priori, quo jure, de unde pretensiunea, aroganța, timbra, argumente valide, calumnii, drept istoric, expresiuni medievale, cuvinte mai europenești, cuvinte de un Zulucafer" din Africa centrală, de pe lângă riu Congo... — Sapienți satis!, etc... Dacă am tipări tot ce ați scris, ar eși de două-ori mai lung ca raportul despre petrecerea din Vad. Ei bine, lăsați la o parte fleacurile.

La Pestyán. Mulțumită pentru atențiune. Rugăm continuarea scrisoarei despre băi. Din prima scrisoare trebuie să omitem »premisele».

Dni A. C. Concursurile la stipendii din fundațiunea »Gozsdu» s'au publicat deja, așa cum e obiceiul, fără a specifica.

În Brad. Mulțumim pentru informațiuni. Eventual te rugăm și pe viitor. Încolo, să zicem voiajorilor un bun voiaj!

Dni T. R. Primită intact. Mulțumiri! O scrisoare dela băi-am primi bucuros dela d-șoara O., despre care amintești în epistolă.

Din public.*) De adio.

Inteligența fără deosebire de confesiune și naționalitate din Alba-Iulia, fortăreață și împrejurime, cu care și țutre care am petrecut un șir lung de ani în armonie, în lucid schimb de idei și principii, în liniște, libertate și independență, nefiindu-mi posibilă o strângere de mână, un sincer și amical adio cu fiecare în particular, e rugată pe această cale să fie indulgentă față de neajunsurile mele.

În schimb declar, că voi cultiva și conserva și pe viitor în interiorul meu cea mai dulce amintire și suvenir, în general și în particular. Sincerul meu salut: Veștem, August 1898.

Ioan Papiu, paroch gr.-cat. rom.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacțiunea nu este responsabilă.

La Abonament lunar pentru August st. v. — cu prețurile din capul foi — Invită. Administrațiunea ziarului "TRIBUNA"

Tribuna Literară.

Informațiuni.

"Albina", revistă enciclopedică populară. Apare în București în fiecare Duminică. Abonamentul: pe an în țeară 5 lei, pentru străinătate 8 lei. Un număr 15 bani. Anul I, nr. 42 are următorul cuprins: I. Neuitescu: Românii Macedoneni. — V. Kocris: Din ale pomologiei. — St. Popescu: Dela sat tot pentru sat. — Ioan Kalinderu: Domesicul coroanei, Circulară. — O faptă laudabilă. — Tolstoi: Grăuntele. — T. Atanasiu: Creditul fa registe. — Dr. Fotino: Boalele porcilor. — Dumitru Ionescu-Bolintineanu: Vieța credinciosului sfânt Alexe, Omul lui Dumnezeu. — I. Voiculescu: Causale sărăciei sătenilor. — D. Popescu: Abusul beuturilor spirtoase. — Hârtopeanu: Speranța în Dumnezeu. — Mulțumiri. — Apel. — Adrese către redacție. — Posta redacției. — Ilustrațiuni: Român Gramostean. — Fărșeroși. — Orașul Voscopole. — Români Voscopoleni. — Români Epiriați. — Orașul Salonc. — Români Olimpiani. — Porc domestic. — Prin codri.

"Foaia pedagogică". Apare în Sibiu la 1-a și 15 a fiecărei luni. Abonamentul: pe an 3 fl., 1/2 an 1 fl. 50 cr. Pentru România pe an 10 lei. Anul II, nr. 14—15 are următorul cuprins: Istoria profană în școlile populare, de Dr. I. Stroia (urmare). — Modele de lecțiuni: Ispravnicul pocăit, poveste de I. Ispirescu, de Dr. P. Șpan. — Din literatura școlară, de Dr. I. Stroia. — Informațiuni. — Felurimi.

Gramatică nouă. A apărut: Gramatica română pentru școlile primare, de Ioan Petranu, profesor. O broșurică foarte instructivă, care face începutul unei serii de broșuri următoare. Partea I conține: Propoziția simplă curată. Prețul unei broșuri e 15 cr. Se poate procura la Arad, editura autorului.

Bibliografie.

"ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ" editată sub auspiciile și din însărirearea Asociațiunii transilvane pentru literatură română și cultura poporului român

Dr. Corneliu Diaconovich, prim-secretarul, Asociațiunii.

După un interval de abia 5—6 săptămâni a apărut un nou fascicol al acestei mari și folositoare publicațiuni, al nou-zelea, adică penultimul pentru tomul I. Reducerea continuă a intervalurilor dintre aparițiunea singuratecelor fascicule, precum și promisiunea editorului, că încă în August a. c. tomul I va fi pe deplin terminat, dovedește, că redacțiunea publicațiunei a trecut deja peste greutățile începutului și înaintează cu pași tot mai siguri. Aceste semne îmbucurătoare de vitalitate a frumoasei întreprinderi a Asociațiunei, fără îndoială vor pute delătura pe deplin temerea ce s'a ivit la început în cercuri foarte largi, că "Enciclopedia Română", ca toate întreprinderile noastre literare de asemenea natură și extensiune, nu se va pute termina.

Fascicolul IX. cuprinde cuvintele Ca-vailon—Clarneta, la olaltă peste 1200 articole, dintre cari amintim: Cehii (Jarnik), Cernat, Cernătescu, Cernăuți, Cernavoda, C-rne-Cetatea-de-baltă, Chinezu Paul, Chioru, Chișineu (Arbore), Chișu, Chrisov (Ghibănescu), Chrisovergi, Cipariu, Ciuc, Ciupercovici (Sbiera), Cholera și Ciurma (Dr. Felix), etc. Dintre ilustrațiuni remarcăm 4 tablouri excelente la art. Cernăuți (catedrala și grandioasa residență metropolitană, seminarul, casa preoțească) și o ilustrațiune colorată la art. Circulațiunea sângelui.

În fine mai amintim, că numărul autorilor Enciclopediei și în timpul mai nou s'a sporit cu câteva puteri dintre cele mai de valoare.

Scoarțele pentru tomul I sntn deja lucrate și se pot comanda la editor cu prețul de fl. 1 (fr. 2.50) incl. trimiterea francată și recomandată.

"Enciclopedia Română" apare în extensiune de 30 fascicule de câte 6 coale de tipar (10 fasc. formează un tom) și va cuprinde în total peste 30.000 articole. Publicațiunea se va termina în decursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul W. Krafft în Sibiu și la toate librăriile; deposit

general pentru România: Storck & Müller, București. Prețul unui tom face: broșurat 10 fl. (resp. fr. 25.—), ear' compactat fl. 11.60 (resp. fr. 28.50).

Manual complet de agricultură națională de Dr. George Maior,

profesor de agricultură la școala centrală de agricultură dela Ferăstrău și la seminarul Nifon metropolitul, pentru usul școlilor speciale secundare și superioare de agricultură, seminarii, școale normale, studii particulare și de consultat pentru agricultorii practici.

Acesta e titlul prețioasei cărți, ce a apărut, și care merită atențiunea tuturor Românilor, cari au interes de economie.

Cartea a fost aprobată de ministerul agriculturii, comerțului, industriei și domeniilor din România și subvenționată de "Asociațiunea pentru literatură română și cultura poporului român" din Sibiu, de Reuniunea agrico-ă a comitatului Făgăraș și numeroase alte societăți științifice și economice.

Lucrarea cuprinde 4 părți: Partea I. Agrologia sau agricultura generală — 33 coale de tipar având 217 figuri intercalate în text. Costă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. Fitotechnia sau cultura specială a plantelor, dimpreună cu fenețele și pășunile — 38 coale de tipar cu 202 figuri în text, costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III. Zootechnia sau cultura vitelor, dimpreună cu nutrițiunea vitelor, industria lăptărilor și cunoașterea lănei, peste 30 coale de tipar, cu vre-o 200 figuri în text, diferite rase și specii de vite domestice copiate după natură. (Se află sub tipar și va apăre până la finele anului costând 10 lei sau 8 coroane).

Partea IV. Economia rurală (va apăre mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deosebite, formând înă un singur tom și cuprinzând tot ceea-ce privește agricultura, atât din punct de vedere științific cât și practic, este scrisă într-un limbaj ușor, popular, cu terminii culeși din însuși graiul poporului agricultor. Ea se deosebeste în mod esențial de produsele literare similare, apărute până acum în limba română, prin varietatea și cuprinsul, ei, căci este cea dintâiu carte de specialitate care în concurența cu cele mai bune lucrări germane și franceze. Toate societățile literare naționale și revistele de specialitate au recunoscut unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în literatura română de specialitate și n'ar trebui să lipsească de pe masa nici unui agricultor practic, mare și mic, cum nici din bibliotecile școlare și ale reuniunilor culturale și economice. Prețul față cu sacrificiile făcute de autor în adunarea materialului și munca depusă, este moderat.

Sosiți în Sibiu.

În 5 August n. 1898. Hotel "Împăratul Romanilor": Miss Magy Najler, privatieră din Lejton-Hall; Bădescu, inginer din Rimmic; Svastics, notar public, Kővessy, Csanády, Engel cu soția, Ionas, Liebel, din Budapesta, Bernfeld, Haidendorfer, Retzer, Stolz, Rosta, din Viena, Ostermayer din Bodenbach, Wechsner din Arad, comercianți.

Hotel "Neurivier": Halaványa, colonel din Oradea-mare; Vonauer, locotenent din Brașov; Walis, oficial din Sebeșul-săses; Neumann, comerciant.

Hotel "Meltzer": Popescu din Căneni, Derloga din Calbor, privatieri; Vasetic, antreprenor din Căneni; Schneider, notar, Kukur, econom, din Selișta; Roth, oficial din Brașov.

Hotel "Hubermann": Irma Anlauf, privatieră din Vesud.

Medic român în Karlsbad.

Med. univ. Dr. Romulus L. Craciunu,

medic clinic în spitalul univers. imp. reg. din Viena (clinica dlui consilier de curte prot. Neusser), specialist pentru morburile interne, medic al asociațiunei pentru îngrijirea studenților morboși din Viena. Protector: Maiestatea Sa Împăratul etc. etc.

Ord. din 1 Aprilie — 1 Octomvrie dela orele 6—9 a. m. și dela 3—5 p. m. în Mühlbadgasse, casa "Schwarzes Ross". [899] 54—

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 3 August n. 1898

Table with columns for Séminte, Soiu, and Cursul. It lists various agricultural products like wheat, corn, and oil, along with their prices and quality grades.

Cursul pieții din Sibiu.

Table showing market rates for various goods in Sibiu, including different types of flour, oil, and other commodities.

Bursa de Budapesta.

Table of exchange rates and market prices in Budapest, listing items like gold, silver, and various currencies.

Bursa de Viena.

Table of exchange rates and market prices in Vienna, including gold, silver, and various currencies.

Bursa de București.

Table of exchange rates and market prices in Bucharest, listing various financial instruments and their values.

Mătasă Bastrobe fl. 8.65

(SEIDEN-BASTROBE)

până la 42 fl. 75 cr. pentru o stofă, ce ajunge de o haină completă

precum și mătasă Henneberg neagră, albă și colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — lucie, vîrgată, carré, muștrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calități și 2000 diferite culori și desemnuri etc.)

Pentru haine și blouse din fabrică. Privăților li-se trimite franco și liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.

[235] 29 - 50

(În Elveția porto postal e dublu).

Fabricile de mătasă ale lui G. Henneberg în Zürich, (liferant de curte c. și r.)

Tinctură pentru stelnite

a lui Ditrichstein, cesaro-regesc patentată.



Efect neîntrecut întru stîrpirea stelnitelor precum și a puilor lor. Pretindena aplicabilă fără-ca prin fluiditatea ei să lase pete și urme pe tapete, stufe sau mobile. E constatat prin medici, că prin ea se desinfecțează aerul din odăie; nu e periculoasă pentru foc, prin urmare e cel mai bun mijloc de a extirpa stelnite. Prețul de sticlă împreună cu pămătuful 40 cr., 75 cr., 1.50 și 2 fl. Recomand totodată mica mea mașină de vapori cu ajutorul căreia poți face să intre tinctura în fiecare cuiub de stelnite, prin ce se pot nimici toate. Prețul unei mașine 2 fl.

Svabi, ruși, molii și pucei

se pot extirpa prin aplicarea prafului meu radical în cel mai scurt timp. Prețul de carten 40 cr. și 1 fl. Aparat de stropit tinctură ori praf din gumă, bucata 40 cr. Comandă cu ramburs ori cu trimiterea anticipativă a sumei se efectuează prompt

Ditrichstein Mór, Budapesta, VII., Nyár-utca nr. 34.

Venzătorii primesc rabat corăspunzător. [845] 9—10

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu

Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca populară a „Tribunei“.

- Pădureanca. Novellă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
- Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 19 bani.
- Păcală și Tândală. Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani.
- Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Colăcărul. Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Fica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
- Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Îndărăntul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Răstăm de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Bunica de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
- Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Din bătrâni. Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Căldărușa cu trei picioare. Poveste franceză de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Cenușoata. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Un peștor îndărăntic. Novellă de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Prietenul meu Vîntură-Teară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Scăpărătoreasa. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Strigoaica. Din fanteziile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Draga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Taina unei vieți. De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Vecinii. Din fanteziile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Sgărcitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nuscii-Împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Dina-Împărăteasa și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Spice de aur. Culesse de dascălul Ioan F. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Un idil în Roșeni. Novellă de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Prințesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- O partidă în patru. De Antoniu Ghislanzon. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Posaclul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradusă de domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Busalin pécuarul. Poveste de Nicolae Trăbișoniu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Roma invinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiail. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
- Clara Milici. Novellă de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enes Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librărilor și peste tot venzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu.

Toate scrierile profesorului Dr. Weigand despre Români

se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu prețurile originale. Astfel:

- „Die Aromunen“, (Macedo-Români). Vol. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand pe la Români din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se interesează de frații sei. O lectură atrăgătoare și pentru nespecialiști. Volumul de 334 pag., cu 9 ilustrațiuni frumoase și cea mai perfectă carte etnografică costă fl. 6.20
 - Vol. II. (Volksliteratur), cuprinde literatura populară, versuri și povești, cu traducerea germană și un lexicon, 386 pag., costă fl. 5.—
 - „Vlacho-Moglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu ilustrațiuni, fototipie, costă fl. 2.25
 - „Die Sprache der Olympo-Wallaehen“, cu o introducere despre popor, volum de 144 pag., costă fl. 1.85
 - „Raportele anuale despre seminarul filologic român din Lipsca“, conținând lucrările dlui profesor Weigand și ale elevilor sei despre Români: „Primul raport“, (1894) de 157 pag. costă fl. 1.85
 - „Al doilea raport“, (1895) de 224 pag. costă 2.80
 - „Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. costă 3.80
- Cartea de sub nrul 1, vol. I. e pentru toți Români inteligenți; celelalte se recomandă bărbăților de specialitate. Toate sînt scrise de sine înțeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acțiuni.

Pentru „Tipografia“, societate pe acțiuni: V. H. Dressnandt,

Publicațiune.

Pentru liferarea de:

- Pâne de grâu curat.
- Franzele (jîmle) făcute din făină de grâu curat cu lapte.
- Făină de grâu curat nr. 2 și 3.
- Carne de vită.
- Carne de vițel.
- Carne de oaie.
- Carne de porc, și
- Unsoare de porc, toate de prima calitate, pentru alimentarea alor 180—190 elevi dela seminarul archidiececan teol. ped. gr-or. rom. „Andreian“ din Sibiu în anul școlar 1898/9.

Doritorii de a reflecta la careva din aceste pozițiuni, se-și înainteze ofertele în scris prezentându-le în persoană la subscrișul, până la 16/28 August a. c., unde vor afla mai deaproape și condițiunile speciale pentru încheierea contractelor, precum și eventuale alte informațiuni. Tot în acest termen se pot înainta oferte în scris și pentru resturile de mâncare nefolosibile rămase dela mese și culină.

Sibiu, 16/28 Iulie 1898.

Gavriil Hango, presbiter, econ. seminarial.

[1535] 1—3

Avis!

Voesc să vînd numai decăt prăvălia mea, mutându-mă la Budapesta. Cu prăvălia e împreună trafic de tabac și sare, licență pentru bere, vin, spirt și alt fel de beuturi. E singura boltă în partea românească a comunei, de aceea foarte potrivită pentru un neguțetor român. Chiria e mică. Oferte se se adreseze la

Frank Dezsó, Slimnic (Szelindek).

Nr. 3259/1898.

[1540] 2—3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de notar comunal devenit vacant în comuna Poiana, comitatul Sibiu, cercul Mercurea, se escrie prin aceasta concurs.

Emolumentele sînt:

- Salariu anual 1200 coroane.
- Paușal de călătorie 160 coroane.
- Locuința naturală.
- 6^o lemne de foc, din care se încălzește și cancelaria comunală.
- Taxele statorite pentru lucrările private.

Concurenții la postul acesta sînt provocați se înainteze rugărilor instruate în sensul §. 6: I. 1883 și §. 73: XXII. 1886 până în 25 August a. c. la subscrișul.

Mercurea, în 31 Iulie 1898.

Pretorul cercual suprem:

Mangesius.

În prăvălia mea de manufactură și băcănie, ce se va deschide în decursul lunei August, se primește

un învățăcel,

care vorbește și scrie bine limba română și germană.

[1544] 2—3

Bocșa-montană (Német-Bogsán), 30 Iulie 1898.

Aurel Spătariu.

La „Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu, se află de vânzare următoarele:

Scrierile

mult regretatului poet-prosator

Traian Demetrescu.

- „Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. — 50
- „Sensitive“, poesii, 1894 — 50
- „Iubita“, nuvele, 1895 1.—
- „Priveliște din viață“, (cu portretul autorului), nuvele, 1896 1.25
- „Aquarele“, poesii, ed. Șaraga, 1896 — 50

La comande, care sînt de a se adresa la „Tipografia“, societate pe acțiuni, Sibiu (Nagy-Szeben) se se adaugă încă câte 5 cr. porto de 1 volum.

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu.

Novitate!
Cadou
ocasional!

LIMBA FLORILOR.

— De amor și amicitie. —

Simbolica naturală a celor mai favorite flori, compusă după explicările orientailor de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaș (32^o) imprimat pe hârtie velină, în două culori, negru și albastru, elegant compactat în lux, este

cadou potrivit

pentru tinerime, mai ales pentru fetețe.

În legătură de pânză colorată, tabla titlului imprimată cu aur.

Prețul unui exemplar 50 cr. = 1.50 lei.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acțiuni în Sibiu, se află de vânzare

următoarele publicațiuni

ale Societății

„Inocențiu Micu Clain“

a teologilor din Blaj

- „Epistole către un preot tîner“ de Aloisiu Melcher. Partea I. și II. 2 volume mari cu prețul redus de 1 fl. 50 cr.
 - „Pregătire la moarte“, adică considerațiuni asupra maximelor eterne folositoare tuturor spre meditare și preoților spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.
 - „Duh muscălesc“, narațiuni de Bolanden (45 pag.) — fl. 10 cr.
- Se recomandă mai ales preoților. —

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la „Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu

MEMORIALUL

arhiepiscopului și metropolitului

Andrieu baron de Șaguna

sau

luptele naționale-politice ale Românilor

1846—1873

de

NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar arhiepiscopesc.

Tomul I.

Prețul 1 fl. 30 cr.

Pentru tipar responsabil: Ioanif Marschall.